



5月22日,辽宁男篮以104比95击败新疆男篮,大比分4比0横扫新疆,夺得2023—2024赛季CBA总冠军的同时,也实现了队史首个三连冠。

辽宁男篮成为了继八一、广东之后的第三支完成三连冠成就的球队,实现了真正意义上的“辽宁王朝”。



辽宁三连冠兑现“以城之名”

王朝梦想终于照进现实

A 风水轮流转

虽然本赛季总决赛辽宁男篮横扫了新疆,但在很长一段时间里,新疆队却是辽宁男篮的克星。

2012—2013赛季,辽宁男篮2比3被新疆男篮淘汰,无缘半决赛;2016—2017赛季,辽宁男篮总比分1比4不敌新疆男篮,止步半决赛;2018—2019赛季,辽宁男篮再次半决赛1比4不敌新疆,杨鸣也在这场惨败中告别了自己的球员生涯。

甚至2021—2022赛季,转型教练的杨鸣依然在和新疆队的交锋中吃了瘪——常规赛第25轮,辽宁男篮首节便落后13分,最终87比109惨败新疆。愤怒的杨鸣缺席了赛后新闻发布会,也因此痛失最佳主教练的评选。

如果说曾经辽宁男篮在新疆队身上交了不少学费,那么当新疆男篮时隔四个赛季重回总决赛,这次上课的则是老练的辽宁男篮。

G3的最后一分钟,两队只相差一分,生死时刻,新疆队却出现两次失误:阿不都沙拉木发底线球被张镇麟抢断,后者完成双手暴扣;赵继伟夹击威金顿完成抢断,上篮得分。

这两个失误直接让辽宁男篮锁定胜局,而新疆队整场追分最终功亏一篑的剧本,与G2的比赛情况如出一辙。

篮球评论员李轶楠感慨道:“两场照镜子一般的比赛,一切都是经验与细节。(辽宁队)对细节的把握,源于曾经的那些苦涩。”

赛后,辽宁队主教练杨鸣表示:“总决赛经验帮助了我们,我们凭借经验、大心脏和最后的执行力拿下了比赛。”

赵继伟也坦言:“我们连续五年进总决赛,有输有赢,这个学费交得值得。”

相比之下,新疆男篮仅有阿不都沙拉木一人经历过总决赛,因此每当生死时刻,新疆队的把控能力都显得更为稚嫩。

这也难怪新疆队主教练邱彪在赛后感慨:“关键时候失误,失误以后不退守,最后看起来是输7分,其实就是最后两个回合的事

B 构想变成现实

事实上,辽宁队第一次提出“辽宁王朝”的构想,要追溯到六年前。

2018年,辽宁在收获队史第一个总冠军后,队员卫猛在赛后发布会上表示:“希望我们以后越来越好,争取创建我们的辽宁王朝。”此话一出,瞬间点燃了发布会现场,在场所有的球员无不爆发出欢笑与掌声。

然而,自古打天下难,守天下更难,实现辽宁王朝这一构想远没有那么容易。与那时的欢笑声形成对比的,是辽宁男篮此后几个赛季苦涩的泪水。

2017—2018赛季首夺总冠军后,2018—2019赛季志在卫冕的辽宁男篮却输掉了半决赛,送给他们失利的正是新疆队。

此后,一度被称为“最具冠军相的球队”“史上最强”的辽宁男篮,却连续两个赛季在总决赛中输给了广东队。2020—2021赛季总决赛加时赛惜败后,郭艾伦在球员通道放声大哭的画面也成为了无数辽宁球迷心中的痛。

甚至就连三连冠期间,辽宁男篮也并非一帆风顺。

本赛季辽宁队半决赛的遭遇与上赛季如出一辙:半决赛1比2落后广东,辽宁男篮再次被推到悬崖边缘。与上个赛季相比,这赛季的辽宁队不仅没有郭艾伦,甚至没有李晓旭与从明晨,但辽宁还是又一次从悬崖边杀了回来,最终大比分3比2完成逆转。

辽宁队建立王朝的路途,有总决赛失利的苦涩,也有连续两年半决赛的绝处逢生。可以说,辽宁王朝的建立是一次次失利的“学费”磨砺出来的。

C 不止“4300”

在晋级总决赛的新闻发布会上,杨鸣表示球队连续两年绝处逢生并非偶然:“辽宁队保持信念的能力非常强,我们的字典里没有认输,只有遇到困难、翻越困难的精神,因为逆袭的人生才精彩。”

本赛季CBA联赛的官方口号是“以城之名”,如果选出一支本赛季最能诠释这一口号的球队,非辽宁男篮莫属。

半决赛期间,赵继伟表示:“我们的队伍都是辽宁人,从明晨是伊春的,但我们从小在辽宁一起长大。对于我们所有人来说,打球不仅仅是工作,我们是为了家乡,为了辽宁省而战,我们是真正想为这座城市付出,作出一份贡献。”

这样一支都是“家乡子弟兵”的球队,得到的是辽宁球迷毫无保留的支持。

5月9日,辽宁男篮赢下总决赛生死战返回沈阳,落地沈阳桃仙机场时,辽宁队大巴聚集了无数前来助威的球迷,辽宁男篮队长韩德君录下了这一幕,并配文写道:“有这样的球迷哪有不玩命的道理。”

韩德君的言语也变成了赛场上的实际行动。即便他跟郭艾伦说“你哥挺不住了,膝盖一天比一天疼”,但这位37岁老将总决赛场均上场时间在30分钟以上,不仅一次次冲进内线抢板,甚至一次次为了球权摔倒在地。

2018年辽宁男篮收获队史首冠时,辽宁主场的每一个座位上都摆着一件印有“圆梦4300”字样的T恤,赛后发布的官方感谢信,也特意感谢了4300万辽宁人民。

六年后的辽宁主场,每个座位上依旧摆着一件T恤,只不过上面的字样从“圆梦4300”变成了“不止4300”。

老将李晓旭曾这样写道:“不止4300万,也不仅仅是篮球。这是我们最爱的地方,这是我们热爱的家乡!是你们让我们继续前行,辽宁永远前行。”

当辽宁男篮创造属于自己的“王朝”时,他们不仅是这座城市的名片,也成为这座城市的精神图腾。

据澎湃新闻 胡杰

2023 CBA 2024
总冠军 CHAMPIONS

CHAMPIONS
2023-2024 中国男子篮球职业联赛